

昨日上午9点半左右,大连港口大雾弥漫,中国首艘航母“辽宁舰”徐徐离开港口。

这是一次有纪念意义的离开。“估计这次走了很长一段时间都不会回来了。”大连的一位军迷看着大雾中的航母,心情有点失落。

“白茫茫一片!彻底看不见。”趴在高层楼房窗户上的军迷无法目睹航母的离开。

记者从相关方面获悉,这次航母将要回“家”——青岛胶东航母基地。相关人士对记者表示,今天同样是具有里程碑意义的一天。



外交部回应就钓鱼岛海域设置浮标
中国管辖海域,无可非议

新闻链接

2013年2月26日,外交部发言人华春莹主持例行记者会。

记者提问:近日,日方称中方在钓鱼岛海域设置浮标,意在搜集日方情报。中方对此有何评论?

答:据我了解,中方有关部门在中国管辖海域设置浮标,目的是进行海上气象观测活动,无可非议。

海军又有大动作 航母归巢,或将正式服役

驶向青岛母港,将完成舰载机挂弹飞行 世界领先水平的护卫舰首次服役 将为基地撑起防护之盾

大连港口鞭炮送别

上午8时45分,大连港口雾气越来越重,看不到航母上有没有横幅或者有没有举行欢送仪式。现场的军迷告诉记者,此前看到拖轮靠上航母,而此时鞭炮声密集响起。

这是欢送的祝福。它停留在这个港口马上届满11年了。

不过,以后“辽宁舰”需要维修的时候还会重返大连。

海军军事学术研究所研究员、中国航母专家李杰表示,即使航母服役之后,还会定期返厂进行维修、保养,有的航母返厂后会在工厂里维修3~4年,换设备、加装设备。

驶向母港青岛基地

记者昨天上午从相关方面证实,离开大连造船厂后,“辽宁舰”将驶向青岛胶东航母基地。

就在外界还对中国首艘航母部署在北海、东海还是南海众说纷纭之际,根据媒体报道,早

在2008年青岛小口子地区共迁走6个村,“建造航母基地”在当地已是家喻户晓的“秘密”。

而之前李杰就曾表示,“青岛完全有条件成为航母母港”。相关军事专家表示,航母母港的选择一般是综合考虑国家军事战略、海

军技术装备水平、国家海岸线地理环境,以及对未来作战可能的想定等因素的结果。

根据距离测算,“辽宁舰”最快在26日下午、最晚在27日上午抵达青岛母港,接下来将继续开展相关科学试验。

母港选址有讲究

李杰介绍说,航母吃水很深,所以航母母港首先必须是个深水港。

中国海军专家刘江平在接受媒体采访时表示,一般来说,航母母港的湾口外都有众多的岛屿做自然屏障,形成山环水绕、风平浪静的天然良港。

航母基地的全港水域面积都在500万平方米以上,最大水深超过25米,进出港航道宽

度在400米以上,航道水深在11米到20米之间,可允许10万吨级舰船进出港湾。港池底质为砂石及黏土,最大潮差2米以下。

李杰还表示,母港不仅只面对一艘航母的给养和维护问题,还要面对规模庞大的整个航母编队,要具备防御纵深等多方面因素。

刘江平也表示了同样观点,他说,航母基地的选址要着眼于全盘作战适应性。航母基

地不仅要能停靠航空母舰,而且要能停泊航母战斗群中的其他舰船,像导弹巡洋舰、驱逐舰、护卫舰、潜艇、综合补给舰等。

曾经,海南岛三亚市的亚龙湾基地也被认为是航母入驻的候选地之一。但从战略层次分析,航母入驻南海并无太大助益,甚至可能激化矛盾。相比较之下,东海有更高战略地位。

舰载机将训练挂弹起飞

“辽宁舰”抵达青岛母港后,接下来将继续开展相关科学试验。

“舰载机训练将依旧是训练的关键。”李杰告诉记者。去年“辽宁舰”成功完成了舰载战斗机的起降试飞,李杰认为,舰载机完成起降训练,还是比较初级的任务。在完成起降训练的基础上,舰载机飞行员还要完成相当多的试验和训练科目。下一步舰载机训练将涉及挂弹起飞、夜间起降等。

与此同时,进驻母港也为未来航母编队联合训练奠定了基础。因为母港有编队,有其他类型的舰艇,可以开展编队组合训练的一些科目。

专家也告诉记者,虽然航母母港设在北海舰队辖区内,但与北海舰队并不存在隶属关系。作为一个战略团队,其指挥权直接归属海军和总部。

与此同时,已成功完成航母改建的大连造船厂接下来是否会承接新的任务值得

关注。

《解放军报》曾报道,首艘航母的改装,最核心的作用是为中国航空母舰的科研和训练提供基本的依托和支点,学习怎么造,练习怎么用。

“学习怎么造”是很关键的一点,已经掌握改建技术的大连造船厂会不会承担我国国产航母的建造任务、大连港口会不会再度成为吸引世界的热点值得期待。

综合新华社、《法制晚报》

相关新闻

新型护卫舰装备东海舰队

25日下午,我国056型护卫舰首舰582舰交舰仪式在上海举行。

该型护卫舰是着眼改变我现役基地防御体系兵力老旧、功能单一、作战能力低等现状立项研制,即将大量列装的新一代基地防御兵力,是优化海军装备结构,提升基地防御作战力量,增强海军维护国家安全和领土完整、捍卫海洋主权和海洋权益能力的又一重要平台,将主要担负巡逻警戒护航、单独或协同其他兵力执行反潜作战、对海作战等使命任务。新型护卫舰正式交付部队,标志着我海军基地防御兵力开始了升级换代,进入了批量生产、有序更新的新时代。

外媒评论

中国轻护舰导弹舰世界领先

据俄罗斯军工综合体新闻网1月24日报道,俄罗斯政治和军事分析研究所副所长赫拉姆奇欣近日在撰文分析世界各国轻护舰和导弹舰当前阶段的发展趋势时指出,该级别舰艇曾在20世纪下半叶得到迅速发展,后来发现其战斗力相对较弱,主要是防空能力和侦察水平低下,无法对抗大型舰艇。现在发展势头明显受限,而且海军实力越强,轻护舰和导弹舰的比例就越低。中国在导弹舰和轻护舰方面处于世界领先水平,至今仍然拥有世界上最为庞大的导弹舰力量。

056护卫舰技术参数



舰艇性能

主尺度:长89米
排水量:1300吨
航速:最高航速25节
续航力:2000英里/18节
编制:60人

武器:防空导弹:1座8联装的FL3000
舰空导弹发射装置
1座PJ26型单管76MM隐身舰炮
2座30毫米新型遥控舰炮
2座双联装鹰击-83反舰导弹发射装置
2座鱼雷发射管